



# Meie Leht

Nr. 2

Aprill 2017

## ХОТИМ ЗНАТЬ

На вопросы отвечает помощник старейшины волости Вайвара МАТИ МЯННИСАЛУ: **Каково хозяйственное положение самоуправления сегодня?**

Хозяйственное положение волости Вайвара можно конечно назвать хорошим, особенно, если это делать, как обычно пытаются оценить либо, учитывая доход самоуправления на 1 жителя, который в волости Вайвара в 2017 году составил 1 868,17 евро на одного жителя. Например, у наших соседей в городе Нарва-Иъэсуу этот показатель составил 1 085,67 евро на одного жителя, что составляет 58,1 % от соответствующего показателя волости Вайвара. У нашего другого соседа города Силламяэ этот показатель составил 948,73 евро на одного жителя. У нашего другого соседа города Нарва — это всего 908,53 евро на одного жителя, что даже более скудный показатель, чем в Силламяэ.



Годовой отчет волости Вайвара уже составляется и не позднее 1 июля должен быть опубликован вместе с решением аудитора на сайте волости Вайвара. Затем каждый, кому интересно, может с ним ознакомиться. Также, как и все предыдущие годовые отчеты начиная с 2006 опубликованы на сайте волости. В общем волость Вайвара во всех отношениях полноценное самоуправление.

### Какие проекты в процессе реализации?

В волости осуществляется несколько проектов, и я, пожалуй, тот самый человек, кто расскажет об этих проектах, с которыми связана моя работа. В настоящее время продолжается расширение нового образовательного центра Синимяэ, и, надеюсь, уже к началу нового учебного года будет готов новый спортивный холл. Также в бюджете запланированы средства для приведения в порядок внешней отделки здания волостной управы Вайвара, а также заложены средства для приведения в порядок к 100-летию Эстонской Республики территории двух, находящихся в собственности волости Вайвара, памятников Освободительной войне. Также, в планах построить отрезки нового уличного освещения в поселках Синимяэ и Ольгина, в деревнях Вана-Ольгина и Лаагна, а также уже начались долгожданные строительные работы по проекту водного хозяйства в деревне Вайвара, в ходе которых в деревне будут проложены водный и канализационный трубопровод, а также построена водоочистная станция.

### Какие плюсы объединения в хозяйственном аспекте?

Будучи прагматиком и, в определенной мере, противником административной реформы, мне сложно увидеть какие-то плюсы, по крайней мере в ближайшем будущем, но в будущем покажет, кто в этом вихре объединения станет победителем, и кто проиграет. Например, после объединения волость Вайвара станет частью широко известного города-курорта. Также после объединения волость Вайвара станет более полноценным местом проживания, чем прежде. Например, получим себе в наше новое самоуправление дом попечения, а Нарва-Иъэсуу, как это уже обсуждалось ранее, новый спортивный холл, а также разделит промышленное наследие.

### Какие возможности совместной работы видите?

Соответствующие подробные обсуждения нам еще предстоят, но некоторые вещи уже поверхностно обсуждались в процессе переговоров по объединению и предварительные договоренности уже есть. Например, уже обсуждалось, что так как в городе Нарва-Иъэсуу нет своего коммунального предприятия, то город занимается коммунальным хозяйством сам, и нашим соседям понравилась возможность объединиться с нашим коммунальным предприятием. Также, у нас уже в 2008 году было создано целевое учреждение, которое занимается организацией обслуживания нескольких наших кладбищ, а в Нарва-Иъэсуу обслуживанием кладбища опять же занимается та же самая своя коммунальная служба, и именно в этой части появился интерес наших соседей и взвесить возможность передать обслуживание кладбища нашему целевому учреждению.

Также обсуждалась и возможность организовать вывоз мусора в дальнейшем самостоятельно или в качестве альтернативы консолидировать конкурсы на вывоз мусора и оптимизировать положения об отходах. Надо взвесить возможности совместной работы, например, по обслуживанию уличного освещения, осуществлению работ по благоустройству, в сфере обслуживания дорог и жилищного хозяйства итд. **Мати Мяннисалу работает помощником старейшины с 1 апреля 2006 года. До этого он был руководителем хозяйственно-земельного отдела, а еще раньше строительным специалистом. В волости Вайвара Мати Мяннисалу работает со 2 июля 2001 года, тем самым он работает в волости Вайвара уже практически шестнадцать лет.**

АЛАР ТАСА

## Результаты опроса „Поддерживаете ли вы объединение города Нарва-Иъэсуу, города Силламяэ и волости Вайвара в единое самоуправление“

В волости Вайвара в опросе приняло участие 6,4 % (96 человек) обладающих правом голоса жителей (1487 человек). Против объединения трех самоуправлений высказалось 88,5 % (85 человек) и за 11,5 % (11 человек) принявших участие в опросе.

В городе Нарва-Иъэсуу в опросе приняло участие 11% (272 человека) обладающих правом голоса жителей (2466 человек). Против объединения трех самоуправлений высказалось 82% (222 человек) и за 17 % (47 человек) принявших участие в опросе. Три опросных листа было признано недействительными.

### Meie Leht попросила председателей собраний обоих самоуправлений прокомментировать результаты.

#### Калле Кекки, председатель городского собрания Нарва-Иъэсуу:

Число принявших участие в проведенном опросе показывает малый интерес к этому вопросу.

Подобный опрос был проведен по вопросу объединения Нарва-Иъэсуу и Вайвара, где люди четко голосовали против объединения с волостью Вайвара, но большинство предыдущего собрания не учло мнения народа и приняло свое решение объединиться с волостью Вайвара.

Будучи председателем собрания считаю, что мнение народа очень важно и его надо учитывать.

#### Хейки Лутс, председатель волостного собрания Вайвара:

Причин малого участия жителей в опросе может быть несколько.

Во-первых, спрашивается, зачем вообще проводить опрос населения, «поиграть в демократию», потратить наши общее время и деньги, когда его результаты по закону волостное и городское собрания просто принимают к сведению и при принятии решения не должны его учитывать. Также знаем, что Правительство Республики не должно при объединении самоуправлений



учитывать ни результаты опроса, ни предложения региональных комиссий. Но может ...

Во-вторых, по моему мнению, слишком много шума раздуть на тему административной реформы и жители в каком-то смысле устали, и, может быть, даже махнули рукой.

У меня нет имен людей, принявших участие в опросе, но очень многие жители волости обращались как ко мне, так и другим членам волостного собрания со своими беспокойствами и вопросами будущих сценариев волости Вайвара. Общаясь с жителями, смогли обсудить разные точки зрения и у членов собрания есть четкая позиция для принятия решения, которое совпадает с результатами опроса. Убеден, что волостное собрание Вайвара учтет мнение жителей волости и в этот раз.

Воспользуюсь случаем, благодарю всех тех жителей волости Вайвара и города Нарва-Иъэсуу, которые высказали свое мнение на опросе, и кто обращался напрямую к депутатам обоих собраний и существенно упростили нашим собраниям принятие решения по вопросу объединения с городом Силламяэ.

## ХОТИМ ЗНАТЬ

На вопрос отвечает заместитель мэра Нарва-Иъэсуу ОЛЬГА БАТЛУК: **Каково хозяйственное положение самоуправления сегодня?**

Нарва-Иъэсуу ожидают большие изменения. С одной стороны, они происходят на государственном уровне с проведенным административной реформы, с другой стороны, это деятельность людей, которые беспокоятся о будущем города.



Город Нарва-Иъэсуу сегодня можно назвать маленьким развивающимся городом: стабильное экономическое развитие и разумное распределение бюджетных средств помогли достигнуть того состояния, когда на базе бюджета возможно разностороннее развитие города без банковских займов. Выбранная хозяйственная стратегия создала предпосылки для участия города Нарва-Иъэсуу в различных проектах по развитию. Благодаря этому достигается цель обеспечить развитие города с помощью целенаправленных инвестиций в инфраструктуру и технику.

### Какие проекты в процессе реализации?

Наиболее существенным приоритетом является реконструкция порта Нарва-Иъэсуу и строительство велосипедно-пешеходной дорожки. Целью проекта в порту Нарва-Иъэсуу является реконструкция самого порта в историческом месте, здания порта и строительство необходимого технического оснащения для его обслуживания.

Для создания сети велосипедно-пешеходных дорожек есть строительный проект, по которому будет построено около 13,54 км дорожек шириной в среднем 3 метра, что обеспечит безопасное движение как для пешеходов, так и для велосипедистов, а также для тех, кто катается на роликах. Сеть этих дорожек поможет объединить части города отдаленные от проезжей части безопасными и освещенными велосипедно-пешеходными дорожками. Городская управа предоставила ходатайство на финансирование реконструкции уличного освещения, чтобы обновить все лампы уличного освещения на экономичные LED лампы и ходатайство в рамках программы приграничного сотрудничества Est-Rus – с целью развития туризма. Совместно с MTÜ Virumaa Väikesadamate Ühendus и другими самоуправлениями представлено ходатайство в программу усиления конкурентоспособности регионов, чтобы обеспечить развитие сети малых портов Вирумаа и провести яхтенную регату Северного побережья.

На повестке также стоит восстановление мола Нарва-Иъэсуу. Для этого город заказал проведения исследования, чтобы обезопасить остатки мола и составление проекта. По результатам исследований ведутся переговоры с министерством окружающей среды: о необходимости реконструкции мола как важного приграничного объекта.

После объединения волости Вайвара и города Нарва-Иъэсуу от реализации этих проектов пользу получат все жители объединяющихся самоуправлений. Стабильное экономическое положение обеспечит не менее стабильное стратегическое развитие объединенных самоуправлений: будет продолжена работа по реализации проектов, получивших финансирование и, при необходимости, будут подаваться новые ходатайства в фонды на финансирование других проектов. Пособие на объединение, которое поступит на основании закона об административной реформе, позволит безвозмездно провести процесс объединения, и возникшая административная нагрузка не повлияет на бюджеты объединяющихся самоуправлений и реализуемых проектов.

### Какие возможности совместной работы видите?

Совместная работа города Нарва-Иъэсуу и волости Вайвара всегда была дружелюбной и продуктивной. Сотрудничество на тему объединения началось, когда решили начать переговоры для объединения двух самоуправлений. До сих пор сотрудничество продвигалось вперед, и я уверена, что продолжится в том же направлении. Подписанные договоры об объединении цели будут достигаться по плану. После объединения продолжится работа во всех сферах деятельности, которые влияют на благополучие людей и их безопасность. Хотя должна признать, что этот только малая часть того, что делаем ежедневно и будем делать в будущем.

**Ольга Батлук работает заместителем мэра Нарва-Иъэсуу с декабря 2016 года. Занимается различными планировками в городе и составлением условий на проектирование, а также реализацией проектов, которые получили финансирование. До этого она была специалистом по развитию и планированию, а еще ранее - землеустроителем. В городской управе Нарва-Иъэсуу Ольга Батлук работает с февраля 2012 года.**

В 2011 году окончила Eesti Maailkool, где получила степень магистра по специальности архитектор ландшафта.

АЛАР ТАСА

## ФОТОНОВОСТЬ



9 апреля 2017 года волости Вайвара исполнилось 25 лет. День рождения отмечали в здании школы Синимяэ. С приветственной речью обратились к гостям руководители волости, благодарственные письма и подарки получили люди, которые сделали вклад в развитие волости и помогли сделать Вайвара сильным обществом. Музыкальный подарок был от ансамбля «Фантазия» из Кунда.

Фото: Алар Таса





## Дело мастера боится

Антонина Фёдорова,  
Massaazimaailm OU  
Какие услуги предлагает Ваша фирма?

Основная деятельность нашего Массажного салона – это массажные услуги.

Предлагаем около 20 видов различных массажей для тела и лица. Есть массаж для малышей грудного возраста, есть для почтенных людей кому за 80. Конечно же основной клиент это люди среднего возраста, а самый востребованный массаж – лечебный. Оказываем услуги по вызову в организацию, на дом, на мероприятия. Проводим массажные курсы для желающих научиться делать массаж.

**Сколько людям предоставляете работу?**  
В массажном салоне постоянно работает два человека, летом в связи с туристическим сезоном штат может возрасти до пяти человек.

**Почему выбрали именно эту сферу деятельности?**

Мне нравится массажная сфера услуг. После окончания Массажной академии терапии и массажа в Таллинне решила открыть свой небольшой салон, где можно было бы реализоваться в профессии массажиста. Помещение оказалось просторным, потянулись клиенты и появился второй работник, такой же самоотверженный и верный своей профессии. Очень верю, что массажем можно помочь людям во многих ситуациях.

**Как долго этим занимаетесь?**

Массажный салон в Нарва-Йыэсуу работает с начала 2014 года, в марте 2017 года открыл двери наш филиал в Нарве, там работает два массажных кабинета.

**Расскажите один забавный/интересный случай, связанный с работой вашей фирмы.**  
Во время учебы запомнился случай, который случился с нашим преподавателем, во время массажа спины у его клиента появились настолько сильные приступы боли в районе поясницы, что он даже не мог двинуться. Преподаватель очень испугался, подумал, что навредил массажем, вызвали скорую, из больницы сообщили, что у клиента прямо на массажном столе пошли камни из почек. И вот уже сама занимаясь массажем, стала свидетелем подобного. Однажды звонит мой клиент, который должен был прийти на десятый сеанс, из больницы и говорит, что у него на выходных сами вышли камни из почек, рассыпались в песок и вышли. Вот такую силу имеет массаж- лазерную!

**Почему надо пользоваться услугами именно Вашей фирмы?**

Когда создавался салон хотелось, чтобы здесь оказывались услуги профессионально, качественно и с любовью. На первом месте был – индивидуальный подход и удовлетворенность клиента. С самого первого дня работаем именно в этом направлении. Наш салон создан для всех любителей массажа, для всех кому нужен массаж для здоровья, красоты, лечения и восстановления. Мы рады каждому!

**Каковы планы на будущее?**

Люблю строить реальные планы. В ближайшее время планирую взять на работу третьего массажиста в Нарва-Йыэсуу, также нужен массажист в Нарву. Приобрести два профессиональных массажных стола. Развить обучающее направление деятельности фирмы. Одним словом, планируем работать и развиваться.

**Где можно вас найти?**

Наш адрес: Карья 18V – M1, Нарва-Йыэсуу, Массажный салон с отдельным входом. Кренгольми 25, Нарва (бывшая 6 школа), вход со стороны спортзала.



## По реке Нарва и заливу будет ходить прогулочный корабль

Будущим летом Нарва-Йыэсуу станет портом приписки для исторического двухмачтового деревянного корабля длиной 11 метров, на котором НКО Raudlaeva Maja будет предлагать интересные водные прогулки как по морю в направлении Тойла, так и по реке Нарва.

Оценщики НКО «Совет сотрудничества северо-восточного побережья» (MTB Kirdegaanniku Koostöökoju) исполнительной группы программы Leader решили поддержать работы по внутренней отделке и оснастке деревянного корабля суммой почти 9000 евро, волость Вайвара поддержит общий проект суммой 6000 евро, а город Нарва-Йыэсуу и порт Тойла на протяжении следующих пяти лет обеспечат кораблю наличие подходящего места у причала для постоянного использования. В целом на предприятие потребуется свыше 15 000 евро.

«Подготовка к строительству малого судна началась зимой 2015 года, когда из леса была доставлена необходимая для строительства дубовая и сосновая древесина. Затем мы сформировали команду из эстонских и финских моряков, отшлифовали финальную версию технического чертежа и провели публичный тендер на финансирование проекта в среде Hoondaja», – вспоминает руководитель проекта Ильмар Тамм.

Тогда еще не был точно известен ни возможный способ использования, ни будущий порт приписки деревянного судна. Ясность наступила, когда руководители некоммерческого объединения посетили Ида-Вирумаа: Пуртсе, Тойла и Нарва-Йыэсуу.

«Мы организовали лодочный поход из дельты реки Нарва до города Нарвы и встретились с представителями отделов продаж спа-центров, действующих в Нарва-Йыэсуу. После этого окрепло убеждение, что в регионе имеется большой потенциал для маршрутных прогулок как по реке Нарва, так и по заливу. Мы встретились с городскими властями, которые пришли к мнению, что для Нарва-Йыэсуу услуга подошла бы идеально», – отметил Тамм.

По словам Тамма, уверенности для развития новой услуги проведения досуга придает то обстоятельство, что в ближайших окрестностях Нарва-Йыэсуу проживает около 65 000 человек и работают несколько СПА, крупных в масштабе всей Эстонии, которые посещают многочисленные туристические группы. «К сожалению, в такой привлекательной среде, коей являются Нарвский залив и река Нарва, нет возможности для активного проведения досуга. Помимо прогулок по живописной прибрежной полосе и расслабления в бассейне или сауне вроде как больше и нечем заняться». Он напомнил, что исторически по реке Нарва перевозили на судах как товары, так и пассажиров, причем в достаточно большом объеме.

«Вторая мировая война и ее последствия вили между прибрежными жителями и морем клин, от которого до сих пор так и не удалось окончательно избавиться. Проект поможет сблизить людей с морем и мореплаванием, а также представить эту сферу деятельности, которая была неотъемлемой частью жизни прибрежных деревень и общин на протяжении всей истории».

По словам Тамма, на данный момент (к середине марта – А.Т.) уже выполнен масштабный этап работ по строительству

корпуса судна, включая выбор материала и предварительную обработку, а также возведение всей конструкции, в том числе выделка штевней и килля, установка опирающихся на них кормового туннеля и шаблонных шпангоутов, строительство деревянной обшивки и замена шаблонных шпангоутов оброчными и оборотными шпангоутами. На следующем этапе будут установлены скамьи и построены форштевень и ахтерштевень, затем придет черед румпеля и установки малых мачт. По мнению Тамма, наиболее сложные работы предстоят по части строительства кормового туннеля и винтового окна – винт не будет выступать из кормы, как это обычно бывает, а будет размещен как бы под спасательной шлюпкой, между основным и дополнительными киллями, где для него будет предусмотрен рабочий проём, т. е. винтовое окно. Поскольку у судостроителей нет предыдущего опыта строительства подобной конструкции, то им пришлось немало поломать голову, однако, будучи отличной командой, они отлично справились с этой задачей.

«Приступая к пассажирским перевозкам по Нарвскому заливу и пограничной реке, мы надеемся к лету завершить все свои работы. Точную дату пока сложно озвучить», – прокомментировал руководитель проекта Ильмар Тамм. Для того, чтобы организовать водные прогулки, команда НКО Raudlaeva Maja переедет в разгар туристического сезона в Нарва-Йыэсуу. По словам Тамма, члены команды обычно живут и работают в Таллинне и других уголках Эстонии, но для запуска услуги важно в первые годы самим реально присутствовать на месте, а затем найти местных людей и обучить их.

Добавок, к классической туристической услуге, на историческом деревянном корабле можно проводить семинары и уроки на свежем воздухе, целевой группой которых являются школы и детские сады. «Это создаст для школ региона совершенно новые возможности для проведения уроков географии, биологии или природоведения», – отметил Тамм. Поэтому при строительстве корабля рассчитали, чтобы в нем поместился весь класс или экскурсионная группа, примерно 30 человек. Сейчас на эту тему ведутся переговоры с Департаментом водных путей. «С учетом требований безопасности в качестве типа деревянного корабля выбрана модель корабля с очень хорошими мореходными качествами – классический спасательный корабль конца XIX – начала XX века с обшивкой «край на край». Изначальный образец деревянного корабля очень успешно использовался в 1920-е годы в немецкой службе спасения на море», – рассказал руководитель проекта.

Что касается наименования судна, то окончательного варианта пока нет. «Мы пока не придумали названия, зато при каждой возможности во время различных поездок на деревянных судах собираем идеи и опрашиваем друзей и знакомых. Неплохо было бы разместить в уголке какого-либо сайта местечко, куда могли бы поступать всевозможные варианты названия. В качестве идеи мы подыскивали какое-нибудь красивое женское имя – например, наш проект носит название «Дочь Моонзунда» (эст. Väinamere tütar), поэтому варианты названия стоит искать именно в этом направлении», – отметил Тамм.

АЛАР ТАСА

## Традиции русской пасхи

С начала этого года в Основной школе Синимяэ проходит проект Нарвского Русского Общества «Развитие славянской культуры». Проект направлен на учеников начальных классов, уроки славянской культуры проходят каждую среду.

19 апреля дети показали свои умения в песне, которая была посвящена пасхе. Детей и учителей познакомили с традициями празднования пасхи. Большое мероприятие закончилось веселыми играми, благодаря которым все участники узнали, в какие игры на пасху играли дети 100 лет назад.

В конце мая у нас в планах отправиться в Таллинн, где будет экскурсия по старому городу и посетим музей марципана.



Большое мероприятие закончилось веселыми играми. Фото: Роман Трейал

Благодарим руководителей Нарвского Русского Общества Елену Кукрут и Аллу Матвееву.

РОМАН ТРЕЙАЛ

Руководитель по развитию Основной школе Синимяэ

## Дело мастера боится

Хейки Ротс, Хутор Rootsikelder  
Какие услуги предлагает Ваша фирма?

Хутор Rootsikelder предлагает свои услуги местным пчеловодам на курсах пчеловодов совместно с Союзом пчеловодов Эстонии. На хуторе выращивают



практически все летние цветы и занимаются пчеловодством. Скажу, что занимаюсь производством, часть услуги на моем хуторе довольно мала. **Сколько людям предоставляете работу?**

Даю работу двоим людям из Нарвы и к этому добавляется рабочая сила моей семьи.

**Почему выбрали именно эту сферу деятельности?**

До того, как хутор достался мне по наследству, выращиванием растений занимались мои бабушка и дедушка. Они выращивали рассаду только томатов, огурцов и перцев. Теперь сам выращиваю рассаду и сегодня уже есть большой ассортимент рассады, летних цветов и большой выбор ампельных растений.

**Как долго этим занимаетесь?**

Могу ошибиться с ответом, но примерно лет 18. Раньше объемы были меньше, но за последние 10 лет существенно развился.

**Почему надо пользоваться услугами именно Вашей фирмы?**

Ответ очень прост – торговая площадка хутора Rootsikelder около дома и то, что продашь в этом году, в следующем году клиенты вспомнят. Продаю на ярмарках, где завтра тебя нет ... поэтому клиент не может больше с тобой связаться. В этом году со всеми над будет смотреть глаза в глаза.

**Каковы планы на будущее?**

Сегодня не могу сказать, как можно расширить сферу этой деятельности.

**Где можно вас найти?**

Весь товар и продукцию можно найти на хуторе Rootsikelder в деревне Пеетеррести волости Вайвара.

## X Международный фестиваль моды и танца «Max Moda 2017»

1 и 2 апреля в Таллинне прошел X Международный фестиваль моды и танца «Max Moda 2017».

В этом году принимали участие страны Балтии, Россия, Чехия, Финляндия, Украина и Италия. Работы оценивало международное жюри. При заседании, членам жюри не оглашалось



название коллективов, страны, а также имена авторов представленных работ.

Танцевальный коллектив «Акцент» руководитель Ирина Интяшова Olga Rahvataja достойно выступил и занял призовые места. 3. место в номинации современный танец, категория молодежь заняла старшая группа с танцевальной композицией «Между жизнью и смертью». 2. место в номинации современный танец, категория юниоры заняла средняя группа с танцевальной композицией «Зонтики».

ИРИНА ИНТЯШОВА



## О церквях Вайвара и Нарва-Йыэсуу

Вайварский приход являлся частью Йыхвиского прихода и в начале подчинялся Нарве. Позже, с 1623 года он стал самостоятельным, относясь к Нарве очень короткий период с 1700 по 1716 года. Первые деревянные церкви Вайвара сгорели во время Северной семилетней войны в боях между русскими и шведами в 1657 году, после чего их построили заново.

В 1775-1776 годах построили каменную церковь имени Девы Марии, которая была разрушена в 1944 году в боях под Синимяэ. После войны обломки использовали для ремонта дорог и сегодня в память о каменной церкви в Стене памяти на старом кладбище Вайвара есть каменная плита. В каменной церкви было 425 сидячих мест, в храме служили Лео Треуманн (1921-1939) и Раймунд Пейкер (1939-1944).

Во времена Пейкера известные органичные мастера Вирумаа построили в церкви Рудольфа и Эдуарда Кииса орган. В приходе церкви Вайвара в 1908 году состоялось 6740 (вместе с церковью Пеетерристи) и в 1937 году 3199 прихожан. Волостная управа Вайвара вместе с пробством Вирумаа планировали строительство новой церкви и одним из вариантов в планах было перестроить бывший народный дом Перьятси (был проект), но до сих пор он не реализован. 27 декабря 1995 после 50-летней паузы в Вайвара вновь состоялось богослужение. Учитель йыхвиского прихода Михкли Пеетер Калдур провел богослужение в маленьком помещении верхнего этажа бывшего магазина Вайвара, где была проникновенная проповедь и прихожане пели вместе рождественские песни детства.

Уже в начале XVII века вместо деревянной церкви Германа построили каменную церковь св. Петра, именно поэтому это место получило название Пеетерристи (один из вариантов, слышал, что здесь в 1700 году встретились войска Петра I и Карла XII, когда шведы одержали победу, после чего Петр отступил к Петербургу).

Церковь св. Петра к началу XIX века была разрушена и в честь памяти собственника майзэ Хармамаэ баронессы Доротеи фон Аршшофен (1808-1809) приступили к строительству новой каменной церкви, в которой было 400 сидячих мест. Так как эта церковь была значительно ближе для нарвских эстонцев, чем церковь Вайвара, то она стала очень популярной среди них и туда с удовольствием ходили пешком. Церковь св. Петра полностью была разрушена во времена сражений под Синимяэ в 1944 году, и в результате корректировки шоссе Таллинн-Нарва место расположения церкви Пеетерристи (св.Петра) было изменено. Церковь св. Петра была филиалом церкви Вайвара, учителями там служили Александр Элдер (1939-1942) и до конца существования церкви Раймунд Пейкер.

В 1863 году Нарвский магистр Вильям Гент построил в дачном месте Мерикюла филиал церкви Вайвара. В этой церкви, богослужения в ней проходили только летом, было 150 сидячих мест. Лютеранскую церковь осветил 17 августа 1863 года пастор Вайвара Фридрих Шолвин. В народе ее окрестили Лесной часовней (Waldkapelleks) и здесь любили давать свои концерты известные эстонские композиторы Хейно Элдер и Минна Хярма, а во время отпусков и другие знаменитости, что сделало церковь одним из самых приятным местом наслаждения отдыхом как для выступающих, так и для слушателей. Это очень красивое бревенчатое строение разобрали (1946-1947) и вновь собрали как православную церковь в Нарва-Йыэсуу, которая действует и сегодня. У меня эта церковь оставила великолепное впечатление своей внешним спокойствием, но при этом большими внутренним убранством – такая торжественная и впечатляющая.

В 1873 году основанное дачное место Нарва-Йыэсуу со временем стало многолюдным настолько, что в 1888 году было решено начать там проведение богослужений. 27 мая 1897 года по благословению Николая II заложили краеугольный камень и в 1900 году осветили церковь св. Николая (Нигулисте), архитектором которой был Рудольф фон Кнупфер и руководителем строительных работ Г. Берманн. Сначала это был филиал церкви Вайвара, в 1903 году было добавлено 500 мест, и она стала самостоятельным приходом, где учителем служили Якоб Яляас (1903-1910), Карл-Хенрих-Юлиус Шмидт (1910-1917), Эгон Паллон (1917-1919), Георг Фритйоф Слэёр (1920-1929) и Оскар Астик (1931-1944). Церковь была взорвана отступающими немецкими солдатами и полностью разрушена в 1944 году, частично также пострадал и Курзал. Стены церкви еще долгое время стояли, но потом их снесли и вместе с этим прекратилась деятельность прихода. Приход восстановили в 1992 году, когда сделали церковный зал в здании бывшего молельного дома, и который в свою очередь в 1993 году в Троицу осветили часовней Св. Духа прихода Нигулисте в Нарва-Йыэсуу. Первую службу в этой церкви вел Ральф Аласоо, один из тех, кто занимался ее восстановлением, затем там служили Пеетер Калдур, Херки Тален и Юло Вахер из прихода Пюхайыэ. В данный момент наставником там является Пеетер Калдур и службы проводит дьякон Ральф Аласоо.

(В составлении статьи использованы материалы Пеетер Калдура и Вирве Орав).

СИР АРТУР

## Дорогие Возлюбленные о Господе отцы, братья и сестры!

Сегодня мы вновь поздравляем друг друга со светлым праздником Воскресения Христова. «Христос воскрес!» - это благовестное приветствие для нас, христиан, является началом и концом нашей проповеди, сердцевинной нашей веры, основой нашей надежды и свершением нашей любви.

Какая непостижимая глубина Божьего милосердия к человеку! Господь «не отвернулся до конца от создания своего, которое Он создал, и не забыл дела рук своих» (Анафора Литургии святителя Василия Великого). В переломный момент человеческой истории Создатель Вселенной тихо, без большой огласки вошел в человеческую историю способом неслыханным и неожиданным. Единородный Сын Божий стал первенцем Пресвятой Девы из Назарета, чтобы как единственный Святой и Непорочный, без пятна греха, принести себя в жертву спасения нашего ради. Воскресение Христово - неоспоримая правда, которая служит подтверждением нашего грядущего воскресения. Это - триумф, сила, победа, правда, удостоверяющая ответственность за наше настоящее и за будущую вечную жизнь!

Прошло долгих 2000 лет и эти вновь и вновь страницы последних глав Евангелия оживают перед нашими мысленными взорами. Иуда и Пилат, апостолы и жены мироносицы, фарисеи и израильский народ. В какой - то момент мы без сознательно бываем охвачены ощущением непричастности к разворачивающейся драме и вместе с наивными учениками спрашиваем, а в большей степени утверждаем « не я ли, Господи?» Однако, реальность современной жизни способна иллюстрировать нам непреходимое значение Священного Писания. Несправедливость и социальное неравенство, нищета одних и непомерное богатство других, наличие обездоленных и лишенных крова снова ставят нас перед лицом Того, Кто не имел где преклонить голову (Мф.8.20.). Нам выпало жить в непростое время и стать свидетелями тектонических сдвигов, происходящих внутри современного нам мира. Изучение истории последнего двадцатилетия приводит нас к неутешительному выводу о хрупкости окружающей действительности, непрочности человеческих договоренностей



Превосвященнейший Лазарь, епископ Нарвский и Причудский. Фото: Алар Таса

и соглашений. В разных уголках планеты вспыхивают кровопролитные военные конфликты, которые в первую очередь затрагивают не в чем не повинное мирное население. Страдают и гибнут старики, женщины и дети. Не взирая на культурные и религиозные традиции, представления об устройстве социального бытия все люди без исключения стремятся к гармонии и благу. Мысль о прекращении земного бытия, по вложенному Богом инстинкту

самосохранения, наполняет любого человека тревогой и ужасом. Оставляя свою родину, налаженный быт, многие жители Восточных стран вынуждены искать убежища в непривычной для себя среде. Безусловно, разница мировоззрений порождает конфликты и неудобство. Но может ли это быть поводом для само замкнутости и жестокого отвержения несчастных? В этой связи вспоминаются трогательные слова странствующего Христа, запечатленные в книге Откровения: «**Се, стою у двери, и стучу: если кто услышит голос Мой, и отворит дверь, войду к нему, и буду вечерять с ним, и он со Мною»** (Откр. 3. 20).

Пасха Господня, которую мы сегодня празднуем, является приглашением Воскресшего Христа идти за Ним от смерти к жизни. Сегодня Он, как новый Моисей, зовет нас покинуть египетское рабство и служение всему тому, что отнимает у нас достоинство детей Божиих.

Пусть свет Господня Воскресения своим чистым и животворным светом взглянет в каждое человеческое сердце! Воскресший Сын Божий да даст нам мужества идти с правдой по жизни, провозглашать и отстаивать ее несмотря ни на что. Воскресший Господь да окутает своей любовью и Воскресением всех людей: детей и старших, больных и здоровых, находящихся в тюрьмах и больницах, странствующих и забытых, бессильных и обладателей мира - привлечет всех к себе и спасет! Сердечно всех приветствую и желаю радости Светлого праздника Воскресения Христова! Христос воскрес! Воистину воскрес Христос!

15 апреля 2017 г. град Нарва

## Noorus планирует масштабное расширение

Спа-отель Noorus в Нарва-Йыэсуу планирует большое расширение. По планам собственников, через полтора года должен заработать современный аквапарк, который обещает быть самым крупным и необычным во всей Эстонии и стать новой визитной карточкой города. Также, с приобретением отеля Лийваранд, появятся дополнительные возможности по размещению гостей города.

«Мы знаем, что все в основном ездит, конечно же, в Пярну. Хотелось, чтобы и Нарва-Йыэсуу стал таким же центром притяжения. Поэтому мы и хотим создать аквапарк. Примерная сумма инвестиций от 6, 5 до 7,5 миллионов евро. Мы на сегодняшний день подали заявку в EAS. Я думаю, что решение должно скоро быть. Если все пройдет успешно, то мы готовы начать строительство. Это где-то порядка 11-12 месяцев, то есть достаточно быстро. У нас полностью есть проект, получено разрешение на строительство. Мы объявили конкурс и собираем ценовые предложения», - сказал член правления спа-отеля Noorus Филипп Должков в программе новостей Актуальная камера.



быстрого обслуживания, небольшой магазин», - поясняет Должков. С подключением инженерных сетей проблем не будет, так как вся инфраструктура уже имеется. Как добавил Должков, аквапарк - это только начало. У спа-отеля Noorus большая территория, и в планах у собственника активно ее развивать. ML по материалам ERR

## Освобождение от платы за парковку жителей Вайварской волости

В начале месяца на заседании Городской управы Нарва-Йыэсуу приняла распоряжение «Освобождение от платы за парковку для жителей волости Вайвара». «Это естественный ход дел. Уже определенное время волость Вайвара и город Нарва-Йыэсуу тесно сотрудничают. Состоялись некоторые совместные мероприятия, в которых приняли участие жители обоих самоуправлений и, как слышал, впечатления были очень позитивные. Впереди лето и нам всегда приятно видеть жителей соседней волости в нашем городе - говоря о городе, имею в виду уже наш единый город. Учитывая все вышесказанное, мы решили сделать для жителей волости Вайвара пребывание в нашем городе в летние месяцы как можно удобнее», объяснил решение городской управы мэр города Максим Ильин.

Этим распоряжением от платы за парковку освобождаются те жители Вайварской волости, которые, по данным регистра народонаселения проживают в Вайварской волости не менее одного года с начала ввода периода платной парковки. Период платной парковки в городе Нарва-Йыэсуу действует 1-го мая по 30 сентября 2017 года.

Для оформления билета на бесплатную парковку необходимо, начиная с 15 апреля отправить на электронный адрес: parkla@narva-joesuu.ee свои данные: имя и фамилию, личный код, регистрационные данные своих транспортных средств. Если в семье имеется несколько машин, то просим писать их регистрационные номера без пробелов. Например: (987ABC:659JUG). Сообщите также и номер мобильного телефона.

После проверки представленных данных ходатайствующему лицу будет отправлено SMS сообщение о наличии электронного билета на бесплатную парковку. Если транспортное средство зарегистрировано в какой-то другой стране, то к ходатайству о бесплатной парковке требуется приложить еще и копию техпаспорта.

АЛАР ТАСА

## Международные дни молодежи в Синимяэ

С 12 по 26 июля в Основной школе Синимяэ состоится международные волонтерские летние дни молодежи.

Ждем твоего участия, если хочешь приобрести знакомых из других стран, попрактиковаться в английском языке, активно провести время и приобрести опыт работы волонтером. В первую часть дня будем приводить в порядок родной край. После обеда планируются разные интересные мероприятия. Пойдем в поход на коноэ, будем проводить вечера у костра, состоится экскурсия в Нарву, культурные вечера, спортивные мероприятия и многое другое.

На летние дни уже зарегистрированы молодые люди из Италии, Турции и России. Ждем для участия 15 молодых людей в возрасте от 13 до 17 лет. Языком общения будет английский язык, владение которым желательно хотя бы на уровне общения. В плату за участие входит проживание, питание и расходы, связанные с выездами. При регистрации до 01.06.2017 плата за участие 75• и 100• при регистрации до 01.07.2017. Дополнительная информация и регистрация: liisi.sarap@gmail.com или в Основной школе Синимяэ. Приходи провести запоминающееся лето!

## Поездка в Рийгикогу

16 мая 2017 года для жителей волости Вайвара и Нарва-Йыэсуу организуется бесплатная поездка в Таллинн в Рийгикогу.

Отправление автобуса: 6,00 - от здания городской управы Нарва-Йыэсуу - от автобусной остановки Ольгина - от автобусной остановки Синимяэ. Предварительная регистрация: тел. 39 29 000 (волостная управа Вайвара) тел. 35 99 599 (городская управа Нарва-Йыэсуу) Количество мест ограничено и только по предварительной регистрации. Дополнительная информация: Ааре Обьяртель, тел. 51 70 120 NB: С собой иметь водительское удостоверение или ИД карту!



## Культурная афиша

### В Нарва-Йыэсуу

9.05 День мира и возложение цветов к памятнику на кладбище Нарва-Йыэсуу.  
14.05 в 12.00 праздничный концерт в честь дня матери в зале Нарва-Йыэсуу SPA & Санатория.  
20.05 День движения на променаде Нарва-Йыэсуу (Айя 3).  
**В Вайвара**  
6.05 в 13.00 проект „Я лучший“ в доме народного творчества в Ольгина.  
13.05 в 17.00 Праздник в честь дня матери и вечер отдыха в доме народного творчества в Ольгина.  
13.05 в 10.00 Ярмарка Ванатаре в Лаагна.  
20.05 в 13.00 финальное мероприятие проекта „Я лучший“ в доме народного творчества в Ольгина.

## День движения в Нарва-Йыэсуу

В субботу, 20 мая на День движения, который состоится на променаде Нарва-Йыэсуу, стоит прийти как самому, так и с друзьями и всей семьей.

Будет много разных занятий: катание на роликах, тренировки Zumba для детей и взрослых, ходьба с палками и катание на велосипедах.

На мероприятии будут представлены различные виды упражнения на движения, которыми можно заниматься как самому, так и с друзьями или с семьей. Задача Дня движения – популяризация активного и здорового образа жизни, а также познакомить с разными упражнениями на движение.

На мероприятии будет так называемый „роликовый автобус“, около которого будут проводиться тренировки для всех желающих научиться кататься на роликах. Ролики можно будет арендовать на месте бесплатно.

Около сцены будут тренировки Zumba и викторина на тему упражнений на движение, спорта и здорового образа жизни. Лучшим будут призы.

Будет ходьба с палками и катание на велосипедах, на месте будут инструкторы, которые обучат правильной технике и правилам безопасности. День движения состоится на променаде Нарва-Йыэсуу, на улице Айя.

## ОПЕРАТИВНЫЕ СООБЩЕНИЯ

### КРАЖИ

12 апреля сообщили, что из дачного гаража в деревне Удриа волости Вайвара украли различные личные вещи. Ущерб составил 890 евро.

8 апреля сообщили, что с хутора в деревне Арумаэ волости Вайвара украли пилу, водяной насос и другие инструменты. Ущерб составил 2091 евро.

3 апреля сообщили, что с территории предприятия, находящегося в деревне Аувере волости Вайвара украли приблизительно 200 метров подземного кабеля. Ущерб составил 2800 евро.

ВЗРЫВЧАТЫЕ ТЕЛА/ВЕЩЕСТВА  
12 апреля обезвредили найденные в деревне Мустанина волости Вайвара четырнадцать 75 мм снарядов и взрыватель.

7 апреля обезвредили найденные в ходе землеройных работ на кладбище Рийгикюла волости Вайвара 23 тротильные палочки.

6 апреля обезвредили найденные в деревне Аувере волости Вайвара 12 ручных гранат, 4 снаряда и миномет.

4 апреля обезвредили найденный в лесу в деревне Вайвара волости Вайвара ракетный снаряд.

## Календарь событий дня рождения Эстонской Республики

Эстонской Республике скоро исполнится 100 лет. Юбилей нашей республики начали отмечать уже в апреле, когда прошло сто лет с момента объединения области заселения эстонцев и завершится празднование 2 февраля 2020 года, когда минует сто лет со дня заключения Тартуского мирного договора. Календарь событий дня рождения Эстонской Республики можно найти на сайте EV100 (www.ev100.ee), где он постоянно дополняется.

# Монументы

Вокруг нас много монументов, но мы их замечаем довольно редко и иногда вспоминаем.

Именно здесь мы познакомим вас с монументами, которые расположены на кладбищах в Вайвара и Нарва-Йыэсуу. В качестве названий использованы наименования монументов в соответствии с регистром памятников.

### Братская могила погибших во Второй Мировой Войне на кладбище Нарва-Йыэсуу

По данным краеведа Виктора Стрелкова в 1958 году на кладбище похоронены останки солдат, которые перенесли из могилы у Курзала. Большая часть погибших были солдатами 131-й Ропшинской дивизии. Это



Братская могила Второй Мировой Войны на кладбище Нарва-Йыэсуу. Фото: Алар Таса

было уже второе перезахоронение, первое было после войны, когда останки погибших перенесли к курзалу.

По данным архива, в этой могиле захоронено 1030 солдат, предположительно имена около 400 солдат не известны. На боковой панели монумента указано 10 имен.

Здесь похоронены герои Советского Союза, например, лейтенант Алексей Юханов, в честь которого названа улица на выезде из Нарвы.

Установленный на кладбище памятник сделан из бетона, а не из металла, и является наглядным примером искусства 1950-х годов. Общая могила находится под охраной государства.

Место расположения: 59°27'21.523, 28°42'20.283

### Братская могила на кладбище в Вайвара и монумент погибшим во Второй Мировой Войне

По архивным данным в этой могиле захоронено 14475 солдат, из них трое Герои Советского Союза. Например, там



Братская могила погибшим во Второй Мировой Войне на кладбище в Вайвара. Фото: Алар Таса

похоронен Герой Советского Союза, старшина гвардейской армии Арсений Баграков, в честь которого названа улица в Нарве. Ему же установлен монумент на месте его гибели – около железнодорожной станции Аувере.

Эта братская могила – место перезахоронения погибших, где по легенде был большой взрыв бомбы. Сегодня рядом есть еще две большие братские могилы. В 1954 году открыли трапециевидный монумент, где установлено более 100 именных досок. Братская могила находится под охраной государства. Место расположения: 59°22'22.253, 27°50'25.223

ИВИКА МАЙДРЕ

Вайвараский музей в Синимяэ

## Весенний шторм 2017 коснется и волости Вайвара

В период с 14 по 16 мая пройдут военные учения Весенний шторм 2017. В этом году местом проведения больших учений будет уезд Ида-Вирумаа.

Действия пройдут на тренировочной территории в Сиргала и граничащих с ней территориях волостей Тойла, Йыхви и Вайвара, а также в Вийвиконна.

15 мая в рамках учений планируется прохождение Вийвиконна, в ходе чего состоятся учебные уличные бои. В период учений солдаты будут передвигаться между населенными пунктами, не используя заброшенные здания и не входя в них.

Строго соблюдая требования техники безопасности при проведении учений используются средства имитации, планируется использовать световые ракеты, взрывпакеты и дымовые шашки. Использование средств имитации планируется в период с 06.00 до 22.00.

## Впервые в волости Вайвара пройдет Народное ралли

В волости Вайвара 13 мая пройдет второй этап Народного ралли 2017, организованного

Профессиональным учебным центром Ида-Вирумаа и некоммерческим объединением VilSport Klub. На сегодняшний день планируется семь этапов, которые пройдут в разных частях Эстонии.

В Народном ралли можно участвовать на легковых автомобилях категории В, у которых есть действующий техосмотр, действующая обычная дорожная страховка, а также соответствуют ограничениям, установленным техническими условиями Народного ралли. Соревнования проходят, как обычно, в одиннадцати классах – начиная с 16-летней молодежи и заканчивая женскими командами.

В рамках дня соревнований в Вайвара состоится одиннадцать заездов, и,



Передвижение техники во время Весеннего шторма, которую не встретишь каждый день. Фото: Сергей Степанов

В учениях примет участие предположительно до 1800 человек вместе с техникой.

АЛАР ТАСА

## Что делать с самовольным строением?

Самовольным строением считается строение (здание или сооружение), для строительства которого надо было предварительно ходатайствовать у местного самоуправления письменного согласования или разрешения на строительство. Здесь пойдет разговор о тех строениях (здание или сооружение), которые были построены до 1 июля 2015 года.

Строительный кодекс вступил в силу с 1 июля 2015 года вместе законом о применении строительного кодекса и закона о планировании. Новым законом государство дало возможность собственнику строения, при желании последнего, узаконить построенное им самовольно до 1 июля 2015 года строение, для возведения которого закон о строительстве предусматривал наличие письменного согласования или разрешения на строительство, но по каким-то причинам о нем не ходатайствовали или строение не было узаконено. Самовольные строения, которые соответствуют требованиям безопасности и отсутствуют исключительные их легализации обстоятельства, можно узаконить. Если самовольное строение, по закону, невозможно легализовать, например, действуют исходящие из закона ограничения, то собственнику надлежит его снести. Как поступать с находящимся в Вашей собственности строением? По вопросам, связанным со своим строением, следует обращаться к строительному специалисту местного самоуправления, который даст вам соответствующие рекомендации.

В 2016 Menetlusteenistus начала на основании строительного кодекса 38 производств дел, из них в 20 случаях собственникам строений составлены предписания, которыми обязали узаконить или снести самовольные строения или представить для их легализации аудит строения. На сегодняшний день из 20 предписаний 5 уже исполнено. Срок исполнения оставшихся предписаний подойдет в течение этого года. Посмотрим, насколько прилежными будут собственники в их исполнении в этом году. В 2016 году Menetlusteenistus была вынуждена в одном случае применить штраф 2 000 евро и в начале этого года 2 000 евро, так как собственники не отнеслись к исполнению предписания серьезно, не представив к установленному предписанием срок аудит строения. Альтернативой для них было снести эти строения, чего они тоже не сделали.

Конечной целью государственного надзора является то, чтобы все построенные здания были внесены в строительный регистр и были безопасны для эксплуатации.

Рекомендуем следовать пословице «Семь раз отмерь, один раз отрежь». Перед тем, как начинать заниматься строительством, убедитесь, что для проведения строительных работ есть все необходимые разрешения, чтобы не возникло конфликта с законом и не попасть под наше расследование. Благодарим вас всех за понимание. Узаконим свои строения и будем жить в них безопасно!

Информацию по вопросам проведения государственного надзора можно получить у руководителя Menetlusteenistus: Марек Ранне - 5056198.

Информацию по вопросам строительства и эксплуатации строений можно получить у строительного специалиста: Алла Яшкина - 392 9013; 56686641.

Информацию по вопросам, связанным с землей можно получить в руководителя земельного отдела волостной управ Вайвара: Ирина Дорощ - 392 9003; 5257650.

МАРЕК РАННЕ  
руководитель Menetlusteenistus

**Vanatare 13. mail**  
kell 10  
**XXIV maalaat**  
XXIV сельская ярмарка в Ванатаре  
**Vaiivara vallas**  
**Laagna**  
**Toimub oksjon**  
ja õnneloos!  
Состоится аукцион  
и беспроигрышная лотерея!  
5377 2878  
www.vaiivara.ee